

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En VALENCIA, un mes. . . Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. . . Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. . . Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. . . Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

IMPORTANTE

Se desea comprar mobiliario de escritorio y cierre de cristal ó madera.—Dirigirse á Comedias, 27, bajo.

La Equitativa de los Estados Unidos

Sociedad de Seguros sobre la vida.—Dotación de niños.—Rentas vitalicias.
Dirección general: Madrid, Palacio de su propiedad.
Delegado especial:
Don Ricardo Shelly
Aparisi y Guijarro, núm. 6, frente á Correos.

Asuntos del día

El horizonte se aclara. Solucionada la huelga de Zaragoza, al gobierno ya no le ha sido tan difícil poner también en vías de solución la que hacía días turbaba la tranquilidad en Málaga. Todavía no se tiene noticia de alguna fórmula que sea armonizadora de los intereses de patronos y obreros; pero el gobernador civil, Sr. Comenge, da muy buenas esperanzas al gobierno y le dice que tiene ya trazadas las líneas generales para llegar á la deseada solución.
Sin duda alguna los obreros malagueños han experimentado un gran desencanto al ver resuelta la huelga de Zaragoza. Los elementos agitadores debieron hacerles creer que no había de tardar en correr por toda España el reguero de la indisciplina social. Al ver que esto no ha ocurrido, y que sus compañeros de Zaragoza se disponen á reanudar el trabajo, han desistido de intenciones que á nada práctico podían conducirles.
Una prueba más de la intervención de los agentes revolucionarios en estas cuestiones obreras, es lo que dice el general Huertas, capitán general de Aragón, participando al gobierno que algunos elementos se oponen á la solución adoptada en Zaragoza, y persisten en poner obstáculos para que no se llegue á ella.
Por fortuna, la masa obrera en general no hace caso á esos agitadores y encuentra muy beneficiosa la fórmula acordada.

De Africa recibiese graves noticias para los franceses. Un moro muy prestigioso, hijo del célebre Morabito Azul, Muley Hiba, al frente de un numeroso contingente de hombres con armas, ha ocupado Marrakesh.
Los franceses no han podido evitar este golpe que viene á agravar mucho su situación dentro del Imperio, y que les ha de obligar á llevar á cabo grandes sacrificios para poder llevar adelante ese protectorado con que pretenden mejorar la decadida situación del Magreb.
Los españoles no hacemos ahora las campañas que los colonizadores franceses realizaron en contra de España, cuando ésta se vio precisada á librar rudos combates contra los marroquíes. Y eso que la situación nuestra era bien distinta de la en que hoy se hallan los franceses, pues nosotros no teníamos que pelear contra organizados, como les ocurre á nuestros vecinos, ni corríamos la grave contingencia de que surgiese un sucesor de Muley Hafid, proclamado por los fanáticos del Imperio.

Ya empiezan los Estados-Unidos á esgrimir la famosa doctrina de Monroe para ver la manera de apoderarse de todo ó de parte del territorio mejicano, ó cuando menos, someterlo de algún modo á las exigencias de sus intereses egoístas.
Hasta aquí se han puesto en práctica los mismos procedimientos empleados para despojar á España de Cuba contra todo derecho y razón.

Primero, fomentar la guerra en el codiciado país, alertarle con auxilios materiales y morales de una manera solapada; después, reclamar contra los perjuicios que esa guerra ocasiona directa ó indirectamente á la gran república, y aún protestar de los horrores cometidos en ella, horrores que la prensa norteamericana se emplea en abultar desmesuradamente para ir deshonrando á los ojos del mundo al pueblo electo.

UNA EXPEDICIÓN A LAS COLUMBRETAS

Memorias y aventuras de un cazador por Francisco Brú

(CONTINUACIÓN)
Subí al faro, donde esperaban Benedito y el torrero encargado de la última guardia, y después de enterarles de lo ocurrido y saber por este señor que las lizas habían sido cortadas por las morenas ó gruesos congrios, tomamos el desayuno.
Aún nos quedaban algunos panes, pero estaban tan duros, que aproveché la primera ocasión para entregar el saco de harina á las señoras de los torros, rogándoles que amasarán todos los días.
Al no quedar camarones y si sobra de pescado, cogimos las escopetas.
Salimos á las ocho, con mucha calma, y á las dos, que nos retiramos, teníamos cobradas dos tórtolas, veintiocho codornices, seis guiones, un palomo zurita, un chorrito, siete tordos, dos mirlos, dos oropéndolas y un halcón. Total: 52 piezas.
Las codornices que escapaban de nosotros ganaban el mar en dirección á la costa levantina de España, y en dos ocasiones pude observar con qué facilidad eran cazadas por las gaviotas. Cuando éstas descubrían alguna de aquéllas, la embestaban y alcanzaban pronto. Un torrero picotazo la derribaba y era comida á renglón seguido.
Después de comer, pasamos el tiempo escuchando en las chumbras, y de cuando en cuando disparábamos contra las gaviotas. También vimos dos halcones, de los que di-

do por víctima, y por fin, sale la estúpida doctrina de Monroe á servir de tapadera legal á la bárbara agresión que consuma el hecho.
Verdaderamente, la intervención norteamericana en los asuntos interiores de Méjico se ha iniciado ya con la cuestión de la bahía de la Magdalena, que tanto ha preocupado últimamente á los Estados-Unidos.

El déficit de la Exposición y el Ayuntamiento

Digamos algo sobre los créditos...

Aunque á algunos parecerá un tanto retradada esta información, y mucho más desde que algún estimado colega ha dado como enterado en el Cementerio de una comisión municipal este asunto del cobro de unos créditos del Ayuntamiento para saldar el déficit de la Exposición, nosotros hablamos con gusto de ello, pues no podemos creer sea este el final del asunto; y nos mueve á pensar así, y que será resucitado, la consideración de que en él intervienen personas respetables, á las que no sería correcto dar la llamada por la respuesta. Una merecen y seguramente que se les dará por el Ayuntamiento.
En este supuesto, no ha perdido oportunidad el asunto, y acerca de él vamos á decir algo para que la opinión lo conozca.

Cuánta y clase de los créditos

El Sr. D. Ramón Andrés Cabrelles tuvo noticia de que existían, á favor de la Corporación municipal, unos créditos que vienen á importarnos tres millones y pico de pesetas, y luego de realizar ciertas gestiones para cerciorarse de la realidad de aquellos, así como de la obligación inexcusable del Estado de hacerlos efectivos, acudió al Ayuntamiento con la promesa de trabajar por el cobro de la importante deuda, á condición de que cuando se hiciese efectiva, se le entregara, en calidad de comisión ó corretaje, el 17 por 100 del importe.
El Ayuntamiento, que no perdía nada y á nada se comprometía, aceptó el ofrecimiento y en sesión de 9 de enero 1911 acordó acceder á lo solicitado. Desde entonces el Sr. Cabrelles ha venido realizando ciertos trabajos, encaminados á hacer efectivos dichos créditos.

Arrancan éstos de una fundación de carácter docente, hecha á fines del siglo XVII ó principios del XVIII por un valenciano ilustre, que creó y dotó unas escuelas. En virtud de las leyes desamortizadoras, el Estado se incautó de los bienes de la fundación, los vendió, y en vez de adquirir con el producto de esta venta láminas intransferibles y entregarlas al Ayuntamiento para que continuara éste la voluntad del fundador, se quedó con el importe... hasta ahora.
El derecho de nuestra Corporación municipal á reivindicar los de la fundación que se le confió, parece innegable, y consta en documentos fehacientes, de los que tiene amplias noticias el Sr. Cabrelles.

La Junta liquidadora de la Exposición, se pone al habla con el Sr. Cabrelles - - -

No vamos á hablar más de por incidencia de los trabajos de la Comisión ó Junta liquidadora de las pasadas Exposiciones.
Sabido es que existe un déficit de unas 900.000 pesetas del Certamen regional. 500.000 de ellas se deben al Banco, que las facilitó con la firma del marqués del Turia, de su señor padre ó de la respetable casa Trénor, que este extremo no lo sabemos concretamente, y las otras 400.000 se adeudan á cincuenta ó cincuenta y cuatro acreedores de la Exposición, según justificantes que obran en poder de la comisión liquidadora.

No hemos de hablar de la gestión de don Tomás Trénor ni de los agobios en que se ha visto para ir saldando paulatinamente las cuentas, hasta ahora en que se puede dar un paso. El Ateneo Mercantil, que conoce los sinsabores sufridos por su presidente, y está al tanto, incluso de ciertos hechos de orden íntimo y familiar relacionados con el pago del saldo de la Exposición y el ilustre iniciador y creador de la misma, se creyó en el caso de no desamparar á quien tan alto había puesto su nombre, y un grupo de valencianos entusiastas y amigos incondicionales del primer marqués del Turia, comenzaron las gestiones para ver de saldar el cuantioso déficit.

Renunciarnos á relatar, por no ser necesario á los fines de esta información, las gestiones á que nos venimos refiriendo; los viajes á mos buena cuenta, aunque no los cobramos, por caer al mar.
Benedicto marchóse al faro, mientras yo quedaba esperando á las pollas de la noche anterior.
Sabía tenían el pico tan fuerte como afilado, y para evitar sus efectos, prudentemente me arrollé la mano con un pañuelo.
Esperando estaba junto á una gazapera, cuando acudió una polla, posándose frente á la entrada.

Procuré cogerla, más no llegué á tiempo, pues corriendo ganó la galería.
Otra vino, que paró sobre mis espaldas; al moverme, echóse á tierra y también la perdí, por miedo á las consecuencias.
«Gato con guantes, no caza ratones»—me dije mentando el refrán,—y me marché convencido de que á la noche siguiente (á ser cierto lo dicho por los torros, ó sea, que una vez se paran las pollas en las rocas, si no entran en las madrigueras, antes que volar se dejan coger), serían todas capturadas.
Llegué al faro, animé la tertulia con el relato de lo sucedido, y di la formal promesa de que á la noche próxima no se escaparía ni una.
Sacaron la cena, y al ver el pan quedó gratamente sorprendido.
Era más bonito que el de Valencia, y según decían los que lo habían probado, tan sabroso como el mejor.
Cenamos pronto y bien. De sobremesa tomó la palabra uno de aquellos amigos, para contar el caso más estupendo que, según él, podía verse.

«Agradecidos á su bondad, nos aprestamos á oír aquel que suponíamos interesantísimo relato.
«Delo mucho que oímos, en obsequio á la brevedad, les presento el extracto siguiente.
Así comenzó el narrador:
«El 7 de diciembre de 1885 estábamos tres compañeros y un servidor de ustedes, junto con nuestras familias, en este islote,

Madrid de comisiones del Ateneo; las entrevistas con el Sr. Canalejas; con el Sr. Rodríguez; con el Sr. Navarro Reverter después... Renunciábamos á hablar del sinnúmero de fórmulas surgidas; de lo minucioso del estudio de todas ellas; de su abandono por lo agobiosas, ó impopulares, ó ineficaces, ó lentas... Todo se estudió; desde la subvención por parte del Estado, á la suscripción pública, que resultó tan poco satisfactorio dá; desde pedir una rebaja á los acreedores á pensar en el aumento de un uno por cien en la contribución, fórmula que se desechó por impopular y por su lenta marcha, á pesar de la inclinación decidida del ministro de Hacienda á hacerla viable...
Y así las cosas, con el pavoroso conflicto del déficit ante los ojos llega á la comisión liquidadora noticia de lo que gestionaba el señor Cabrelles; celebran éste, el marqués del Turia y el Sr. Serrano Chassaing, vicepresidente del Ateneo, varias reuniones y convienen, en principio, en un acuerdo del que se hablará á continuación.

La fórmula

Es algo más completa de lo que se ha dicho en la prensa, y en la instancia que la comisión liquidadora presentó al Ayuntamiento, proponiendo el negocio, va bien claro.
En dicho documento, luego de recordar lo que han sido las Exposiciones y el resultado económico de las mismas, los trabajos realizados por el Ateneo para saldar el déficit resultante del Certamen Regional y la obligación moral en que se halla el Ayuntamiento de contribuir á enjuagarlo—siquiera no haga lo que el de Barcelona que pagó el saldo de ocho millones de su última Exposición, hecha por una Sociedad particular, en varios ejercicios,—habla la instancia de los créditos que nos ocupan, y cuyo cobro permitiría ingresar una cantidad respetable en las arcas municipales y realizar la operación del pago del déficit del Certamen Regional.

La fórmula que se podría emplear viene á ser la siguiente:

«Ayuntamiento: tienes á tu favor unos créditos de tres millones y pico, cuya existencia ignorabas, y que nos pensabas, por tanto, cobrar. El Sr. Cabrelles mantiene su ofrecimiento de gestionar el que logres hacerlos efectivos, á condición:
1.º De que mantengas, á su favor, el premio del 17 por 100.
2.º De que pagues las 900.000 pesetas que la Exposición debe, según justificantes.
3.º De que adquieras por su justo valor—unas 200.000 pesetas—los terrenos sobre los que se hallan construidos la Pista y edificios que la cierran.
Y luego de que realices todas estas operaciones, se quedará, Ayuntamiento, aproximadamente un millón y medio de pesetas, con el que tanto no contabas, que ni siquiera tenías noticia de su existencia.

Esto, claro es, si cobras esos créditos; que si no los cobras, tú Ayuntamiento no has perdido nada, ni invertido un céntimo, ni has de pagar un ochavo, ni te has comprometido en lo más mínimo.

Los jefes de las minorías aprueban el convenio

La comisión liquidadora de la Exposición, y en su nombre los señores marqués del Turia y Serrano Chassaing, no quisieron, una vez convenida la anterior fórmula con el Sr. Cabrelles, dar ya un paso sin contar con la simpatía, la inclinación favorable, al menos, de los que en su día habían de decidir sobre el asunto.
El Sr. Serrano Chassaing, acompañado de personas muy respetables y conocidas de Valencia, visitó, en varios días, á los Sres. Maestre (D. Francisco), Simó, Meléndez y Samper, á los cuales fué explicando el asunto, mereciendo de todos ellos su aquiescencia individual más completa.

La entrevista con el alcalde fué más solemne: á ella acudieron los Sres. Cabrelles, Serrano Chassaing, secretario del Ayuntamiento y contador Sr. Pérez. Estos dos empleados, especialmente el segundo, aconsejaron al alcalde que aceptara el ofrecimiento, y aún añadió el Sr. Pérez que era el negocio mejor que realizaba el Ayuntamiento.

Contando, pues, con estas valiosas adhesiones, la comisión liquidadora se decidió á presentar la instancia, con la fórmula ya sabida, al Ayuntamiento. De esta instancia se dió cuenta en la sesión última, á la Corporación, que acordó pasarla á comisión para su más completo estudio.

Estamos, pues...
Estamos, pues, en que el asunto, modo grosso, es como sigue:

Amaneció con viento fresco y celaje triste; el mar corrió de Norte, y al ver su tinte sombrío y manchado, y el blanco sucio de lejana bruma, que por momentos se agrandaba, como quiera que estos son seguros presagios de terrible tempestad, me alarmé muchísimo.
Durante el día, paulatinamente, aumentaba el mal cariz de la mar, y por la noche y el viento era tan duro, que las furiosas olas, al estrellarse contra los riscos, cubrían hasta los más altos con su blanca y brillante espuma.
Una extraña luz difusa, que poco á poco aumentaba, y al irradiar extinguió la mayor distancia, veíase en lontananza y venía hacia nosotros.

A las siete nevó y tronó con furia; tan seria consideré la situación de las familias que habitaban la caserna, que procuré refugio para todos en esta torre, que es el sitio más alto que tenemos.
En vela pasamos la larga noche, viendo, angustiados, cómo aumentaban los desastrosos efectos de aquel gran meteoro, que, por temerme y por el día en que vino, será sin duda designado durante muchísimos años en nuestras costas levantinas con el nombre de «El temporal de la Purísima».

Preso de un miedo indecible, llegamos á las diez de la mañana del día ocho al período algido de aquel, más que terrible, sobrenatural fenómeno.
Tan grandes y altas eran las olas, que una de aquéllas cogió á la boya de nuestro puerto, y subiéndola por encima de las rocas, que allí forman colina, la sacó de la dársena y la dejó en la otra parte.

Al poco rato volvió á repetirse la tormenta con más fuerza todavía. Los truenos eran tan secos y tan fuertes, que ponían pavor, y aún aumentaba su terrible efecto el ronco estruendo que en las cavernas del islote producían, como si toda la furia del cielo y del mar estuviese bajo nuestros pies y fuera á abrirse la isla y á tragarnos los elementos. Al bramar del

que el Sr. Cabrelles, ayudado por la influencia del marqués del Turia, gestionará el cobro de esos créditos. Si no lo consigue, aquí no ha pasado nada.
Si logra que el Estado los haga efectivos, lo que parece probable, sucedería con arreglo á la fórmula: que cobraría el Sr. Cabrelles, como corretaje lícito, el 17 por 100; que el Ayuntamiento pagaría las deudas, luego de un estudio bien detenido, de las cuentas de la Exposición; que compraría, entendiéndose directamente con los propietarios y sirviendo de base el precio á que se han vendido los solares para la Facultad de Medicina, ú otros análogos, los terrenos sobre los que están construidos los edificios que quedan de la Exposición; y que estos edificios, para cumplir con los fines de la fundación, se destinarían á Museo Pedagógico ó á otra finalidad docente.

Como se ve, merece que la Corporación estudie el asunto, y sin dejarse llevar de prejuicios, pesar bien las razones que en pró y en contra del negocio existen. Y luego de bien estudiada, pasarlo á informe del Cuerpo de Letrados, y que éstos emitan su dictamen.
Sobre el corretaje del 17 por 100
Para terminar, diremos que este del corretaje ó comisión solicitado por el Sr. Cabrelles, no es nuevo. La Diputación los ha dado más de una vez, y el Sr. Ibáñez Rizo firmó una prórroga de tres años, durante los cuales pueda un señor continuar gestionando el cobro de otros créditos del Ayuntamiento, á cambio de una comisión de más del 40 por 100.

LOS BILLETES DE LOS EMIGRANTES

Disposición de la «Gaceta».
Publica la Gaceta el siguiente real decreto del ministerio de Fomento:
«Artículo 1.º El art. 112 del reglamento de 30 de abril de 1903 se considerará redactado en la siguiente forma:
«Art. 112. El emigrante se presentará primeramente á la Junta local de Emigración en el puerto de embarque, donde se examinará su documentación, y si se hallara conforme y se creyera que aquel individuo reúne las condiciones legales para poder emigrar, le será entregado un documento en el que se haga constar el nombre y apellidos, naturaleza y edad del emigrado ó emigrantes, si se tratara de una familia, el punto de destino, las palabras que expidiese el billete, la firma del secretario con el visto bueno del presidente y el sello de la Junta local.
El consignatario, previa la presentación de este documento, expedirá el billete, ó, en otro caso, devolvirá inmediatamente los documentos, que no podrá retener en su poder sin que expida el billete.
Los consignatarios deberán expedir los billetes por riguroso orden de numeración de los mismos, y para el embarque deberán tener preferencia los emigrantes por el orden de numeración que figure en los billetes.
El emigrante, provisto del ejemplar del billete que le habrá entregado el consignatario, se presentará en las oficinas de la Junta local, que deberán establecerse lo más cerca posible de los despachos de los consignatarios de buques, Aduanas, Marina y Sanidad.
Los empleados de las Juntas locales á quienes incumba este servicio entregarán en el acto al emigrante que presente el billete la orden de embarque firmada por el secretario con el visto bueno del presidente, siempre que esta orden, con el otro ejemplar del billete, haya sido remitida por el consignatario una hora antes por lo menos.
Cuando con objeto de evitar el retraso en la partida de un buque, fuera preciso prorrogar las horas de oficina ordinarias que señale el Reglamento interior de la Junta local, se podrá continuar, á instancia del consignatario, el despacho hasta las diez de la noche.
En este caso el consignatario ingresará en la Caja de Emigración 10 pesetas por cada hora ó fracción de hora que se trabaje fuera de las ordinarias, y lo que se recupe se repartirá por mitad entre el personal que haya prestado el servicio y la Caja de Emigración.
Los consignatarios autorizados para el transporte de emigrantes deberán poner, en lugar visible de su oficina, un cartel en el que conste el número de plazas que le haya reservado la Compañía para el buque y el puerto de que se trate, y deberán advertir previamente al que solicite billete, el número de orden que le ha de corresponder en relación con dichas plazas, sin que pueda expedirse número mayor número de billetes que el total anunciado.
Si el número de plazas de que pueda disponer un buque en un puerto fuera ampliado por la Compañía antes de la llegada del barco, el consignatario lo hará saber al público.
De todos los datos á que se refiere el párrafo anterior, deberán tener conocimiento la Junta local y el inspector, á los cuales se les comunicarán por los consignatarios, tan pronto como lleguen á su noticia.
No podrán ser autorizados los billetes desechados por los consignatarios con cuatro horas de antelación á la salida del barco, á no ser que esta

Hasta aquí lo que hemos podido averiguar. No vemos en lo relatado nada ilícito ni siquiera incorrecto. Podrá ó no convenir el negocio al Ayuntamiento, y algunos de los empleados dicen que sí; pero mientras tanto no se compromete éste en nada, ni hay por qué recibir con hostilidad el proyecto, mucho más cuanto no se conocía en detalle.

LAS JOYAS DE ARTE

El Porta-Paz de la Catedral

El entusiasta defensor de la conservación de nuestro joyel artístico, que con el pseudónimo de Ali-Amin, escribe en el estimado colega El Mundo, de Madrid, dice que el 16 de junio último estuvo en Valencia el famoso Harris, nuevo Atila (como él le llama), encargado de llevar la desolación á las iglesias y palacios españoles, para enriquecer los extranjeros. Y pregunta el redactor madrileño al alcalde de Valencia, si el famoso Porta-Paz que se guarda en nuestra Catedral ha traspasado ya la frontera, adquiriendo por el mencionado anticuario. Sin necesidad de que el alcalde de Valencia conteste, podemos nosotros decir al escritor Ali-Amin, que viva por esta vez tranquilo, pues la obra atribuida á Benvenuto Cellini, no ha salido de Valencia, ni es probable que salga, porque el cabildo de nuestra Catedral es lo bastante celoso y patriota para impedir que salga de España una obra tan preciosa.
Mister Harris, en efecto, estuvo en Valencia, pero no en junio del corriente año, sino en 1911; es cierto que el objeto de su viaje era la adquisición del citado Porta-Paz, pues según nuestras noticias llegó á ofrecer por dicha joya ochenta mil duros. Precisamente se encontraba también en Valencia otro anticuario belga que, enterado de los propósitos de su compañero, se apresuró á ofrecer al cabildo cien mil duros. Pero uno y otro se quedaron con las ganas; el cabildo, á pesar de que le hace mucha falta el dinero para destinarlo á obras de reparación en nuestro templo metropolitano, no quiso de ninguna manera aceptar los ofrecimientos que se le hicieron, y ambos anticuarios, con todo el dolor que es de suponer (pues como es natural, se proponían realizar un fabuloso negocio reventando la joya), dejaron nuestra ciudad.

Muchos de nuestros lectores se habrán sorprendido al leer esas cifras de ochenta y cien mil duros, y no pocos quizás hayan exclamado: «¡Qué lástima no haber enajenado por tan buen dinero un objeto que tanto hubieran producido!»
Es posible que si viesen la joya se confirmasen en su exclamación, porque no se halla cualjada de piedras, ni tiene á la vista nada que haga suponer tan fabuloso valor.
Sin embargo, para las personas inteligentes, el Porta-Paz citado es una obra de inapreciable mérito, toda vez que su labor se atribuye á Benvenuto Cellini, y es indudablemente obra

huracán uníase el fragor que producían aquellos montes de agua que chocaban contra las rocas, á los que daba más imponente altura el efecto de la bruma que nos rodeaba, y que agrandaba las imágenes, hasta hacer ver á nuestros abatidos espíritus que aquellas olas iban á llegar hasta nosotros y á sepultarnos entre sus rugientes espumas. El llorar de los pequeñuelos, el llanto de sus madres y las fervientes plegarias que arrojados rezábamos, daban mayor impresión al cuadro aquél de horror y tristeza. A no dudarlo, perdimos durante unas horas la acción de nuestros sentidos y la conciencia de nuestros actos.

Este estado de inconsciencia fué un lenitivo á nuestro mal, pues al salir de aquel sopor ya pudimos, aunque medio atontados, ver que el tramontante cedía; presagio casi seguro de que llegaba la ansiada calma.
Así fué! Paulatinamente cesó el viento, bajó el mar, y una vez más, vertiendo abundantes lágrimas, alzamos los ojos al cielo; pero esta vez era en acción de gracias!
No hay que decir que todo el día lo pasamos bajo la impresión de habernos librado de un inmenso peligro, comentando nuestras angustias y mirando el mar y el cielo, que abanzaban.

A las diez de la noche pensamos en descansar y nos despedimos hasta la próxima alborada.
18 DE ABRIL
Salimos con el día, y pronto tuvimos buena suerte: en las chumbras tiramos á un bando de tórtolas, de las que cobramos dos.
A las nueve teníamos seis de estas aves. Luego cazamos doce codornices, seis guiones, tres tordos y dos tordos de collar. Total, 29 piezas.
Comimos, y á las tres de la tarde taponamos todas las gazaperas que pudimos y lo permitían.

italiana primorosísima y de la mejor época del Renacimiento.
He aquí la descripción de ella:
«La figura del niño está esmaltada, y tiene en una mano un ramo de flores. Debajo del asiento de la silla se abren dos puertas, y se deja ver un nacimiento de figuras corpóreas y diminutas. Toda la silla está menudamente cincelada con grecas y cenefas de gusto exquisito, y cuadros de esmalte que representan la Adoración de los Reyes, la Huida á Egipto, la Circuncisión y el Niño Jesús en el Templo.
Sobre el respaldo del sitial hay dos figuritas corpóreas de guerreros romanos, de correctísimo y elegante diseño, y detrás del respaldo una cabeza de moro con turbante, de igual mérito. El asa para coger la paz tiene forma de culebra. Algunas piedras preciosas, no de gran valor, contribuyen á la decoración de esta artística alhaja.
«Como adquirió nuestro cabildo este preciosísimo Porta-Paz fué donación testamentaria del arzobispo D. Martín López de Ayala, y desde el 2 de septiembre de 1566 forma parte del tesoro de nuestra Catedral.
Todos los Monarcas que han visitado á nuestra ciudad pusieron los labios en la famosa joya, y cuando algún extranjero visita el reliquiario de nuestra iglesia mayor, mira con ojos codiciosos la ofrenda del arzobispo López de Ayala, y de buen grado quisiera llevársela para su país.

prohibición cause perjuicio á algún emigrante, en cuyo caso, el inspector podrá autorizar especialmente el despacho del billete.
Art. 2.º El Consejo Superior de Emigración dictará las oportunas disposiciones para la aplicación del artículo anterior, resolviendo las dudas y consultas que acerca del particular se suscitén.»

Un discurso de Saillas

El «MODELO» DE REPÚBLICA DE CASTELLÓN

El diputado radical D. Rafael Saillas disertó anoche largamente en el Centro Republicano de esta capital, y la parte principal de su discurso la dedicó á hacer un estudio de los Presupuestos generales de nuestra nación, leyendo cifras y más cifras de lo que cuesta el sostenimiento del Ejército, la Armada, el cuerpo de la Guardia civil, el de carabineros y el de policía, para sacar, en consecuencia, que han sufrido aumentos considerables desde hace pocos años estas partidas, todo ello para mantener el régimen.

Hizo mención de los peligros que encierra la vida administrativa de nuestros gobernantes, á consecuencia de lo cual, el pobre, agobiado por las cargas que el Estado le impone y la falta de trabajo, emigra de nuestro país.
Citó como modelo de Ayuntamientos, al de Castellón, administrado por los republicanos, diciendo que, con hombres así, podría realizarse la revolución con que soñaba Joaquín Costa, la revolución del Presupuesto de gastos.

Pocos momentos antes de hablar el Sr. Saillas se había ocupado el Ayuntamiento de la confección precisamente del presupuesto de gastos de la Corporación para 1913, confeccionado, como es consiguiente, por la mayoría republicana, presupuesto que se aprobará esta tarde, y para que se vea que es una cosa preñar y otra dar trigo, copiaré algunas cifras de las gastadas precisamente en el personal municipal, durante los años, objeto del estudio del buen diputado radical, desde 1910 á 1911 en Castellón, población considerada como modelo por el Sr. Saillas.
Castó el Ayuntamiento de Castellón en 1910, en personal, 48.451 pesetas, que aumentó para 1911 á 51.301, y para 1912 á 60.712, es decir, en tres presupuestos hay un aumento en personal de 14.261 pesetas en una capital de tercer orden.
Pero no para aquí, para 1913, la mayoría republicana aumentó más en el presupuesto de presupuesto, pero al discutirlo, los mismos republicanos presentan enmiendas pidiendo mayores consignaciones para personal, intentando elevar la cifra por este concepto á 15.750 pesetas, resultando que desde 1910 á 1913, el aumento total sería de 30.000 pesetas, en números redondos.

El Sr. Saillas censuraba el excesivo personal del ministerio de Hacienda y Policía y Seguridad, y sus correligionarios gastan todas estas cantidades aumentadas en retribuir á los recaudadores, inspectores de arbitrios, agentes y guardias.
En cuanto al alivio que el contribuyente podía hallar en tiempos republicanos, si Castellón llega á servir de modelo, puede verse claramente con este ejemplo.
En la partida de ingresos del presupuesto para 1913 se designa que aquellos propietarios que no contribuyeran á la mejora de una calle, mejora que acordara el Ayuntamiento, satisficiera los arbitrios é impuestos municipales que le correspondían por valor del triple de su importe ordinario.
El sistema no puede ser más democrático.
He aquí un botón de muestra de la futura república.
ARMENGOT
Castellón 21 agosto de 1912.

El obispo de la Seo en el Congreso de Tréveris

La actividad de la propaganda católica en estos últimos días, es muy grande. En lo que va transcurrido de mes son dos los Congresos celebrados en Alemania: uno el de Aquisgran, al cual ha honrado Su Santidad con su presencia, cuyo extracto nos comunicó oportunamente el telégrafo, y otro, el Congreso mariano de Tréveris, que ha revestido una importancia extraordinaria.
Era el VI de los Congresos marianos internacionales, y á él han asistido un delegado pontificio, 15 arzobispos, numerosos obispos y muchos abades.
Presidió la asamblea el obispo de Tréveris, monseñor Korum, y de su importancia puede juzgarse sabiendo que han acudido más de mil entidades alemanas, francesas, belgas holandesas, italianas y españolas.
A nosotros los españoles nos cabe la satisfacción de poder decir que en la discusión de sesiones entre los prelados extranjeros ha desempeñado un papel brillantísimo el obispo de Seo de Urgel, Dr. Benloch.
Su palabra elocuente, puesta al servicio del ideal mariano y del progreso cristiano de la sociedad, ha sido admirada por los congresistas extranjeros, que han recibido una impresión gratísima oyendo al prelado español.
En estos días, en que los españoles demuestran sus actitudes variadas en el extranjero, nos congratula el triunfo de haber prelado de la Seo, que tan buen concepto é impresión ha dejado de la cultura y virtudes de nuestro clero.

19 DE ABRIL

Hermoso sol, calma completa, muchas moscas, algunas codornices y pocas tórtolas, podía formar boceto para pintar el cuadro de este día.
Hasta las diez de la mañana cobramos cuatro tórtolas, dos tordos y seis codornices. Por eso la pagaron los conejos, pues al no tener bastante carne para todos, matamos cuatro.
Había muchos de estos roedores en la isla, y como de no matarlos, tenían aquellos amigos la seguridad de perderlos durante los próximos meses de calor, querían aprovecharlos.
Si el verano es seco, la vegetación en la isla se agosta por completo; esto y el calor, es lo bastante para casi exterminarlos.
Afirmaban los torros haberles visto, durante la cañícula, algunas veces, beber el agua salada, y muchísimas, tomarla del tiesto de las gallinas.
A pesar de lo dicho, no se toman dichos señores la molestia de colocar, durante el verano, dos ó tres pequeños barreños con agua dulce, que sin duda harían bien.
Doy estos datos, porque muchos cazadores aseguran que los conejos no beben. Yo, en mi larga práctica cinegética, no los he visto beber, pero sí pasar anchas acacias nadando.
(Se continuará.)

quejumbroso graznido, que puede escribirse con una consonante y diez vocales, en esta forma: «Goooooannuuu, goooooannuuu».
A medida que cazábamos aumentaba aquella infernal gritería, hasta el extremo de no poderlos entender.
En el silencio de la noche, aseguro que se oíría á más de seis millas de allí.
Llegados al faro contamos cincuenta y cuatro pollas, que íbamos soltando en nuestra habitación. Aquel día ya no cazamos más. Satisfechos de la expedición, nos despedimos hasta el día siguiente.

Con brozas hacíamos un bolo, y con éste acoádamos las galeras de los conejos, á la distancia de un palmo de la boca, para que las pollas no pudiesen pasar.
Terminada la operación, regresamos á la torre, y después de charlar mucho, cenamos tan alegres como siempre, llamándome la atención el pescado fresco que sirvieron.
Preguntando, supimos que fué cogido por los torros con el cebo de la isla, que es el que les ofrecen las cuatro variedades de cangrejos que á mano, y desde las peñas, pueden adquirirse, y que son los conocidos por cangrejo peludo, cancer velutus, Dromia vulgar (Dromia comunis), Oxipodo común (Oxipoda comunis) y Talamita nadadora, que es la variedad que más abunda.
«Cuando queremos pescado—dijo un torrero,—cogemos un cangrejo muy grande, y si el mar está en relativa calma, es muy fácil conseguir. Para esto, arrancamos las patas al crustáceo, cortamos su cascarrón en cuatro partes, y cada una de éstas sirve para un cebo; lo cual es tanto como decir que vale por una vedriada, que suele pesar de una á tres libras.
Enterados nosotros del original sistema, encendieron tres grandes faroles, y aprovechando la apacible calma reinante, hombres y mujeres, fuimos en busca de aquellas inocentes gaviotas que yo aseguraba coger.
Llegados al Sud de la isla comenzó la cacería en dirección al faro.
Fuera de la primera boca, y junto á ella, vimos tres de dichas aves, además de una que estaba en la galería, sacando parte de las timoneras y el extremo de sus largas remiges.
Cogí la punta de un ala á una de las primeras y la levanté.
Al momento comenzó á graznar, tan fuerte y seguido, que temí se agasara la fiesta, al suponer que hurliarían las restantes, pero éstas no hacían caso de nada.
Con la segunda pasé lo propio. Ya eran dos las que gritaban, repitiendo sin cesar aquel

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

VALENCIA

En la caja de la Diputación provincial, ingresaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Albalat de la Ribera, 1.900 pesetas; de Sagunto, 2.000; de San Juan de Enova, 100, y de Casinos, 650. Total pesetas, 4.650.

Como se ve, continúa la labor del prestigioso presidente, D. Juan Izquierdo, siendo provechosa para la buena marcha administrativa de la corporación.

El ingeniero director del puerto, Sr. Fuster, nos ruega hagamos público que no puede admitir más personal en las obras, hoy en curso de ejecución; antes por el contrario, han tenido que ser despedidos más de 200 peones, y desgraciadamente han de quedar muchos más sin trabajo.

Y como son tantos los que acuden diariamente en demanda de admisión y resulta penosa y sensible la situación indicada, conviene que de ello tengan todos conocimiento, para evitar escenas siempre tristes y desagradables.

—La Banda Municipal de música interpretará esta noche, de diez a doce, en la Gloriaeta, el siguiente programa: Primera parte.—«Escenas napolitanas»: a) La danza; b) La procesión y el improvisador; c) La fiesta, Masseur.—«Los preludios», poema sinfónico, Liszt.

Segunda parte.—«Escenas andaluzas» (primera vez): 1.º Bolero, 2.º Polo gitano, 3.º Marcha y saeta, 4.º Zapateado, Bretón.

—El ministerio de Fomento ha aprobado las plantillas a que ha de ajustarse desde el 1.º de septiembre la distribución del personal facultativo de Obras públicas. En ellas figura Valencia con un ingeniero jefe, cuatro ingenieros subalternos, cinco ayudantes, nueve sobrestantes y dos delineantes.

—Hoy, a las seis de la tarde, celebrará sesión extraordinaria la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, para la discusión del informe de la comisión correspondiente, sobre los proyectos remitidos por la Junta de Obras del Puerto.

—Ayer inauguráronse las nuevas oficinas en el palacio arzobispal. De madera y cristales se ha formado un cierre, donde los señores jefes de negociado y oficiales podrán trabajar cómodamente. Este cierre tiene ventanillas, por las cuales se despachará al público.

La innovación es utilísima y bien meditada, por lo cual merece plácemes el digno secretario de cámara D. Félix Bilbao, a cuya iniciativa se debe.

—En el expreso de Barcelona marcharon ayer a Vichy (Francia) nuestro querido amigo el diputado provincial señor marqués de Colomina con su hijo D. José.

—Procedente del extranjero ha llegado el doctor García Marín, encargándose de nuevo de su consulta de enfermedades de la piel y secretas. Calle Colón, 7, principal.

—Los Sres. Hernández Hermanos, dueños del cinematógrafo El Cid, en su deseo constante de corresponder a la preferencia que el público tiene por el citado salón, ha adquirido de la casa Pathé Frères la máquina, último modelo, para la proyección de películas.

Dicha máquina se halla expuesta en el escaparate de la satería El Cid; propiedad también de los mismos dueños del cinematógrafo y a simple vista se aprecia las soberbias condiciones de este nuevo aparato, que es de proyección fija y de triple fuerza lumínica. En el mismo escaparate están expuestos los retratos del famoso Max Linder y demás notables artistas que forman la excelente compañía de la casa Pathé Frères.

Como se ve, los Sres. Hernández se preparan bien para la próxima temporada de invierno, en la que seguramente conseguirán del público valenciano el favor de costumbre.

—Bazar Ciner.—Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía Francesa del Gramophone con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas novedades.

—Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

—Se siguen regalando billetes para la rifa del chalet de S. de Orive comprando 6 pesetas en Licores del Polo y Agua de Colonia. El sorteo, 20 de enero de 1913. Dirigirse a Logroño.

—Nada más agradable al despertar, que enjugarse con el único tónico higiénico Licores del Polo, que perfuma deliciosamente el aliento, refresca la boca y destruye el mal sabor que puede producir un largo sueño.

—Los que gastan el Agua Colonia Orive, después de haber desechado todas las extranjerías, ganan en higiene, gusto, ornato del tocador y en su bolsillo, demostrando ser buenos patriotas, que prefieren a igualdad de circunstancias lo español a lo extranjero, gastando, por añoañadura, mucho menos dinero, 4 litros, 16 pesetas.

—AVENTADORAS A MANO, trilladoras de arroz, trigo y cebada, y machacadoras de paja. Domingo Gómez, camino de Barcelona, 20.

—Urbana de Uvilla, Marquina (Vizcaya). —Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídate Memoria y guías. Se remiten gratis.

—La más pura y más superior de las aguas de mesa es la de Vichy-Célestins.

—Aguas de Vichy de las fincas Chateau Robert, manantial del Chalet, recomendadas para tomarlas a domicilio, estómago, riñones, hígado.

—Arados de vertedera para todos los cultivos —Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

—Picazón de la sangre, granos, barros, manchas, tomad el depurativo vegetal Zarza Costas, farmacia Santa Catalina, Viuda de Costas.

CRÓNICA RELIGIOSA En el Pilar, Santos Juanes, San Andrés y San Esteban, hoy ejercicio último del novenario a la Asunción de la Santísima Virgen, con misa de Comunión, meditaciones, sabatina, Salve y gozos.

—En el Patriarca, a las nueve y cuarto, misa solemne con exposición, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva. Por la tarde, a las tres y media, exposición, vísperas y completas, con música y reserva.

—En San Martín, la Obrería de la Santísima Virgen celebrará su fiesta principal. A las diez, misa solemne con música y sermón por el doctor D. Félix Tomás Vivó. Por la tarde, a las seis, ejercicio del último día del novenario, con meditaciones, trisagio mariano, sermón por el mencionado doctor Vivó, procesión claustral

con la imagen de la Santísima Virgen, Salve, gozos y despedida. —En los conventos de la Encarnación, Santa Ursula, Corpus-Christi y Zaidia, a las cinco de la tarde, ejercicio de jueves en honor de Jesús Sacramento, con exposición, rosario, meditaciones, cánticos y reserva. —En San Nicolás, a las cinco, ejercicio de la Hora Santa, por el Apostolado de la Oración. —En el Milagro, a las cinco y media, procesión, que recorrerá la calle del Trinquete de Caballeros y plaza de la Congregación. Terminada ésta, será el ejercicio último del novenario a la Asumpta.

Noticias Militares

Ha sido destinado a mandar el regimiento de Otumba el coronel D. Enrique Mendoza Terrada, el cual llegará a Valencia uno de estos días.

El Sr. Mendoza es relativamente joven, pues nació en 1858, llevando 38 años de servicio, en los que ha demostrado gran entusiasmo por la carrera. Como particular, las impresiones que de dicho señor tenemos no pueden ser más lisonjeras, pues aparte de ser un perfecto caballero, en todas partes dióse a conocer por su trato distinguido y agradable.

Reciba el Sr. Mendoza nuestra más sincera felicitación.

—El capitán de artillería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. Luis Aragonés Champín, ha sido destinado a la comisión de experiencias, proyectos y comprobación del material de guerra.

—Le ha sido concedido real permiso para contraer matrimonio, al primer teniente D. Francisco Artega.

—Ha quedado de reemplazo, a su instancia, en esta región, el capitán de artillería D. Antonio López Sanjuán.

—En el gobierno militar se interesa la presentación de Francisco Font Genovés, José Zamora Donato, Antonio Segura Sabater, Vicente Cabanes Rodríguez, Juan Cabrera Abellán, Juan Agulló Bayo, Engracia Andrés Ruiz, José Mora Montoro, Francisco Moreno Palomar, Vicenta y Dolores Martínez Hernández.

—He aquí el servicio de plaza para hoy: Juez de guardia, comandante D. Francisco Domínguez Maydagán; parada, cuerpos de la guardia; jefe de día, comandante del 11.º montado D. Enrique Costa Font; imaginaria, otro de Tetuán, D. Enrique de Salcedo Molinero; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel del 3.º montado D. José A. Olagüe Llatas; visita de Hospital, tercer capitán de Otumba; reconocimiento de provisiones, primer capitán del 11.º montado; vigilancia especial, dos sargentos de Otumba; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

TRIBUNALES

El presidente de esta Audiencia, D. Valentín Escrivano, remitió ayer al gobernador civil, para su publicación en el Boletín oficial, la relación de solicitantes a los cargos de fiscales y suplentes que han de proveerse en la próxima renovación ordinaria.

Las fiscalías de los distritos del Mar y Mercado, han sido solicitadas por los señores don José Gimeno Puchades, D. José Ros Mateo, D. Enrique Valladares Pérez Duro y D. José Calvo Acacio; la de Catarroja, por D. Francisco Ricart Olmos, D. Bautista Penella Alapont y D. Fernando Penella Alapont; la de Chirivella, por D. Germán Salvador Pascual, D. Peregrín Lis García y D. Salvador Rosa García; la de Mislat, por D. Agustín Porta Molina y don Vicente Soria Puchades; la de Albuixech, por D. José Ferrer Dolz, y la de Burjassot, por don Manuel Blasco Ruiz.

—Por indisposición del letrado Sr. Samper, se suspendió ayer la vista de una causa instruida contra Manuel Otero Comenchó y José Sanchis Palop, por hurto.

ESCOLARES

Por el rectorado se ha remitido a la Escuela Normal de Maestras de esta capital el título profesional de doña Rosalía Sánchez Benavent y Rodríguez de Liébana.

Notas de SPORT

El día 1.º del próximo mes de septiembre se celebrará la primera tirada de aves acuáticas en el lago de la Albufera. Las noticias que se tienen son bastante satisfactorias, pues abundan mucho los patos y las fúlicas, nacidas, la mayor parte, en las matas del lago, y además se espera que en este lunes se refuerce el ejército volátil con la entrada de nuevas palmeadas, procedentes del Sur.

Y ya que de la Albufera nos ocupamos es muy del caso que llamemos la atención de quien corresponda acerca del arriendo. Termina éste, como es sabido, el día 25 de octubre próximo, cuando estamos próximos a la feria de San Martín, que tiene gran importancia, y no es cosa de que la Hacienda pública o el Ayuntamiento esperen expirar el actual arriendo para proceder a nueva subasta.

De hacerlo así se irrogará grandes perjuicios a los aficionados, pues se les privaría de una diversión que se consigue desde tiempo inmemorial a muy poca costa, pues basta para ello que se folguen durante tres semanas.

Pero esta folga no puede hacerse, si con debido tiempo no se sabe quien ha de continuar la explotación del negocio.

De esperar es, pues, que los interesados no echen en saco roto nuestra advertencia, y que cuanto antes procedan a anunciar la subasta con el pliego de condiciones, etc., etc.

Noticias del Ayuntamiento

Los carros de la limpieza El sobrestante de la limpieza pública, Sr. Ripoll, ha denunciado a la alcaldía que de los 22 carros destinados a aquel servicio, 10 de ellos están inútiles para prestar servicio, y otros que lo prestan en su lugar no reúnen las debidas condiciones de higiene.

Comisiones Ayer se reunieron las que decimos a continuación, tomando los siguientes acuerdos: Bebidas y selerías.—Constituir la junta de estos últimos y aprobar varias altas del arbitrio sobre bebidas espirituosas.

Hacienda.—Reproducir el dictamen proponiendo la aprobación de la lista cobradora del arbitrio sobre Círculos y Casinos correspondiente al año actual.

Ferías y Fiestas.—Solicitar del Ayuntamiento que con cargo a imprevistos se subvencionen con 300 pesetas las fiestas y Cuarenta-Horas que han de celebrarse en la Iglesia de Santa Rosa de Lima.

Matadores.—Proponer en la baja de Vicente Llana Borrell del cargo de vigilante nocturno a José Montañés Paredes, que desempeña el cargo de mecánico, y para esta vacante a Vicente Marzal García; proponer la amortización de la plaza de jefe de nave, que desempeña Eleuterio Alonso Campos, una vez acordada la pensión que se le ha de conceder.

Policía urbana.—Designar a los Sres. Albors y Jorro para que estudien la expropiación de una finca de D. Tomás Corell, situada en la calle del Conde de Trémor.

Propuesta de recompensas

Han sido propuestos para una recompensa el cabo Miguel Balaguer y el guardia Francisco Mascara, que detuvieron a los hermanos Enrique y Francisco Vidal, autores de la colocación y explosión de un petardo de dinamita en la calle del General Prim, de Ruzafa.

Por unos damnificados

Una comisión de la Dependencia Mercantil ha visitado al alcalde, participándole que piensan salir a postular por las calles de la ciudad el domingo próximo a beneficio de las víctimas de la galerna de Bermeo y catástrofe de Benifayó de Espioca, y solicitaban para este fin la Banda Municipal.

El alcalde no pudo acceder a este extremo, ofreciéndoles, en cambio, la banda de Bomberos.

La recaudación de ayer

Por arbitrios sobre carne, 5.266'27 pesetas; por inspección veterinaria, 81'74; por peaje, 87'00.—Total, 5.435'01.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria del Levante» 21 de agosto de 1912. Categoría: E. (Equilibrado).

Se ha producido una considerable subida del barómetro en toda nuestra Península y Francia, registrándose la mayor presión en Salamanca (771'1 milímetros). La depresión del Canal de la Mancha se aleja. Una derivación de la misma radica en el Mar de Liguria (Niza, 760'3 mm.).

Temperaturas máximas: Santander 20º, Coruña 18º, Córdoba 34º, Zaragoza 25º, Barcelona 23º. Extremas en nuestra región: Murcia 35º, Teruel 8º. En Valencia: 32 y 20º.

Aviaciones marítimas: Vientos del W. al NW, en el Cósamo, desde el Canal de la Mancha al Cabo de Finisterre. Tendencia a que salte el Levante en el Estrecho de Gibraltar. Vientos del primer cuadrante en el Mediterráneo.

Observaciones astronómicas de hoy día 22. El sol sale a las 5 horas y 19 minutos, y se pone a las 6 y 48. La luna sale a las 4 y 1 de la tarde, y se pone a las 00 y 0 de la noche.

DE ANTAÑO Valencia retrospectiva

Miércoles 22 de agosto 1708. Han entrado migueletes presos los soldados del regimiento de Ordenes. (Diario de Planes.)

Noticias teatrales

La Agrupación Instructiva Artesana celebrará hoy su anunciado beneficio en el teatro de Ruzafa, para el que se recibirán hoy mismo nuevas películas. Las sesiones empezarán a las 5'30 de la tarde y finalizarán a las 12'30 de la noche.

PLAZA DE TOROS

Hoy jueves gran velada valenciana en la mencionada Plaza, con original programa, formado por una sesión de cine, con películas de gran novedad. A continuación actuarán tres aplaudidas atracciones, y terminará el espectáculo con el debut de la notable rondalla valenciana, que dirige el reputado profesor de baile Rafael Lerma, y formada por veinte artistas de ambos sexos, que presentarán el número de gran éxito, titulado La fiesta del poble, con intervención de los populares cantadores Evaristo y el Moquero, dulzaina y tamboril, guitarra, maselota y traca final, y magnífico decorado representando la huerta de Valencia.

Para comenzar el espectáculo se dispararán cohetes voladores y carcasas.

Feria y fiestas en Buñol

El día 24 del actual empezará la Feria que celebra el Ayuntamiento, pero la animación comenzó hace bastante tiempo. Para poder hacerse cargo del movimiento de viajeros entre Valencia y Buñol, basta acudir a la estación, y se verá que la Compañía del Norte tiene necesidad, la mayor parte de los días, de ordenar sean dos los locomotores que arrastren el tren hasta la estación de dicha villa.

El paso de San Luis y las fuentes, entre ellas la del Ciprés y la del Hortelano, se ven concurridísimas de señores veraneantes que aprovechan la agradable temperatura que allí se disfruta para improvisar meriendas. Hay familias que van por la mañana y no regresan hasta el atardecer.

El programa es como sigue: Día 24, primer día de Feria. Al amanecer, tracas y Diana por las dos bandas de la localidad. Por la tarde, inauguración de la Feria. Por la noche, cinematógrafo público.

Día 25, a las ocho de la mañana, Concurso hípico en la carretera de La Hoya. Por la noche, traca en el paso de San Luis.

Día 26, por la mañana, tiro de palomo. A las nueve de la noche, cinematógrafo.

Día 27, a las ocho de la mañana, carreras pedestres. A las diez, reparto de limosnas a los pobres. Por la tarde, cucañas y carreras pedestres.

Por la noche, traca de luces.

Día 28, fiesta a San Luis Beltrán. Al amanecer, pasacalle. Por la tarde, bajada del Santo de la ermita a la iglesia parroquial, disparándose varias tracas a la entrada y salida de la imagen del Santo. Por la noche, cinematógrafo público.

Día 29, fiesta religiosa, con disparo de tracas y engravat y procesión por la tarde. Por la noche, verbena y disparo de una traca japonesa.

Día 30, partido de pelota, por jugadores de Turis, Hoya y Buñol. Por la tarde, subida del Santo a su ermita. Cinematógrafo por la noche. Día 31, tiro de palomo, cucañas, elevación de globos y aerostatos. Por la noche, cinematógrafo público.

Día 1.º de septiembre, como final de Feria, Cabalgata alegórica, a la que se le dará carácter de Batalla de Flores. Por la noche se quemará un castillo de fuegos artificiales.

Plaza de Toros

Animada promete verse la becerrada que el próximo domingo se celebrará en nuestra plaza de Toros a beneficio de los camareros y limoneros de la misma, en la que se lidiarán seis becerrros del Colmenar, actuando de matadores José Fernández, Tenorio; José Rosell, Camarero; José Peris, Barsellés; Juan López, Meco de Paterna; Santos Roca, Cabrero; y Adolfo Díaz, Rey. Auguramos un éxito, pues los matadores están animados de los mejores deseos, y los precios son económicos. Entrada general, 50 céntimos.

Extraordinarias rebajas en los artículos de la actual temporada

Galones y entredoses bordados en metal y seda y demás artículos para adornos de vestidos. Cuantes hilo, lisos y calados.—Precios inverosímiles.

CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7.—ALMACEN DE PAQUETERIA, MERCERIA Y NOVEDADES

Grandes surtidos en bordados y puntillas; venta por piezas y paquetes, a precios del por mayor.—Sedallinas y algodones finos, colores sólidos y negros indestructibles.—Recomendables a las maquineras.

rables: diez reales peón. Verdad es que el número de jornaleros forasteros es grande. En cuanto a precios, hemos de consignar que han sufrido un considerable bajón. Hoy el «Amonquili» se paga a 25 pesetas los 100 kilos, y el «Pesetero» a 26 pesetas. Esto tiene disgustados a los cosecheros, pues en pocos días han visto una baja de cinco pesetas, y no creen en la sinceridad de esta baja.

Otra clase de las que se están recolectando es la llamada «Chines», de muy buena arista y de excelentes condiciones. También ha comenzado la siega en Algemesi y otros términos, con satisfactorio resultado.

Crónica de sucesos

LA DESGRACIA DE AYER.—En la calle de Lauria ocurrió ayer una desgracia, que costó la vida a un hombre. El obrero pintor Vicente Martínez Estellés estaba trabajando en el piso segundo de la casa número 18, de la referida calle, cuando tuvo la desgracia de caer por un balcón del destinado al patio, con tan mala fortuna, que quedó muerto en el acto.

El hecho ocurrió a las doce próximamente. Poco después se presentaron en el lugar del suceso el juez de guardia y el secretario Sr. Gallan, instruyendo las oportunas diligencias.

DE ALTA.—Ayer fueron dados de alta por los médicos forenses, tres de los heridos a consecuencia del choque ocurrido en el paso a nivel del Camino del Grao. Todavía quedan seis heridos, cuyo estado no es grave.

ATROPELLO.—En el camino del Grao fué atropellado un hombre. El tranvía de lujo núm. 62 de la línea de Caro, que conducía Valentín Climent, y en el que iba de cobrador José Ortis Navarro, al llegar cerca del paso a nivel del Grao, alcanzó a un hombre, llamado Tomás Edima, de 56 años, que en aquel instante salía de la posada establecida en la casa número 73, de dicho camino.

El infeliz Tomás, al salir de la posada, donde vivía provisionalmente, y huyendo de un tranvía descendente, cruzó y fué atropellado por el ascendente núm. 62. Edima resultó con la fractura de la pierna izquierda y erosiones en la cara externa del muslo y pierna derechos, lesiones que calificaron de graves los médicos de guardia en la casa de Socorro del Fuerte, donde le amputaron el pie derecho. El herido fué trasladado luego al Hospital.

El conductor del tranvía núm. 62, Valentín Climent, es el que conduciendo el tranvía que fué atropellado por un tren en el paso a nivel.

MUERTE REPENTINA.—En la Estación del Norte se indisposo repentinamente un caballero que se disponía a tomar el tren correo de Madrid y que fué trasladado al Hospital, falleciendo antes de llegar a este establecimiento.

El cadáver fué identificado por un billete kilométrico a nombre de D. Francisco López Linares, viajante de comercio. El juzgado instruyó diligencias.

RIÑA.—Salvador Rosa Tomás, de 22 años, y Francisco Herrero Hernández, de 23 años, rieron ayer tarde en la calle de Peris y Valero, propinando mutuamente varios bofetones. Herrero sacó una navaja y se disponía a agredir a su contricante, cuando intervino la Guardia municipal y detuvo a los contendientes, poniéndolos a disposición del juzgado.

MENDIGOS DETENIDOS.—La Guardia municipal detuvo ayer a varios mendigos que imploraban la caridad pública en mala forma. Fueron puestos a disposición del jefe del cuerpo.

AGRESIÓN.—En la casa de Socorro de la Gloria fué asistida ayer una mujer, llamada Dolores Pou Jiménez, de 23 años, que fué agredida en la calle de Viriato. Se dió cuenta al juzgado.

LOS VALIENTES.—Frente a la Sociedad de Agricultura, en la calle de Peris y Valero, Vicente Madrid Alaga agredió brutalmente, dando algunos golpes, a una mujer llamada María Olaso. Fué detenido por la Guardia municipal.

Centro de mensajerías

Valencia, calle de Lauria, 29.—Teléfono núm. 120 Ordinarios para toda España.—Servicio rápido a domicilio.—Se admiten mercancías en depósito.—Informes comerciales amplios y verídicos.—Cobros de facturas.

Desde Serra

La Colonia Escolar de Valencia Invitación muy agradecida.—Obsequio del vecindario.—Dos apelladas y las autoridades locales.—La labor de las directoras.

La Colonia Escolar de niñas organizada por la Asociación para el Fomento de la Cultura y la Higiene, que como saben nuestros lectores, se halla en Porta-Celli, ha sido invitada por los valencianos que veranean en Serra a dos escuelas de niñas. Con este motivo, el vecindario entero de dicha villa se ha disputado el honor de alojar a las pequeñuelas, que han pasado 48 horas de fiesta en fiesta y de agasajo en agasajo.

En prodigarios, además de los valencianos que según antes decimos veranean en Serra, se han distinguido el ex-jefe municipal D. José Ros y la Sociedad de Seguros mutuos y Cooperativa de dicho pueblo.

De las autoridades locales se nos dice que, al parecer, no se han dado cuenta de la función social que realizan esas colonias de niños pobres enfermos.

El celo, desinteresado y elevado modo de proceder de las directoras doña Matilde Arnedo y doña Catalina Góngora, están siendo objeto de grandes y sinceros plácemes, a los que unimos los nuestros.

De la REGIÓN

REQUENA Nos escriben de Fuente Podrida, que el balneario se ve animadísimo y que las fiestas que la colonia de agüetas organizan son tan continuadas y tan interesantes, que convierte el acreditado establecimiento en una de esas estaciones terrenales, que la moda impone visitar durante el verano.

El domingo, con motivo de celebrar sus días la elegante y distinguida señora doña Joaquina Romera y Saavedra, esposa del médico-director del balneario, Dr. Salvá, se pusieron de manifiesto las simpatías que la descendiente del héroe saguntino y su ilustrado esposo tienen conquistadas entre los bañistas. Hubo en homenaje a tan respetable bañista, banquetes, aros de follaje, champagnes, enramadas e iluminaciones; burbujeó el champagne, se leyeron poesías y se pronunciaron brindis, y tanto la señora de Salvá, como doña Sarah Pardo, dueña del establecimiento, derrocharon distinción e ingenio, mostrándose todos encantados y muy agradecidos a las bondades de tan distinguidas señoras, que recibieron muchas felicitaciones, especialmente la señora de Salvá, cuya fiesta onomástica se celebraba.

TABERNES DE VALLDIGNA La comisión local de la Cruz Roja ha recibido de un anónimo un donativo de 50 pesetas. El pre-

LA SEÑORITA Maria de la Purificación Niederleytner y Orts que descansó en el Señor el día 23 de septiembre último R. I. P. Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos la asistencia a algunos de dichos actos. El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Para nuestras lectoras

CRÓNICA DE MODAS (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

En los ocios del verano.—Bolso de la labor.—Cogin para sillón.

En estos meses en que por moda ó por higiene huimos de la ciudad, la mujer hacendosa y práctica, refugiada en un rincón de la campiña, consagra no pocas horas del día a lo que podríamos llamar labores íntimas: borda, hace encaje, crochet y confecciona esas lindísimas y caprichosas fruterías que en el hogar, al ocupar su puesto sobre los muebles, denotan un alma bondadosa, toda laboriosidad y buen gusto.

A estas mujeres que aman el arte y colocan el hogar entre lo por ellas tenido en más estima, va consagrada nuestra crónica de hoy.

El bolso de la labor es una prenda de imprescindible necesidad para las jóvenes y señoras que hacen a la playa, suben a la montaña ó se quedan en el jardín, para agarrar el yodo de las aguas ó el aroma de las plantas, al mismo tiempo que sus incansables y finos dedos tejen, bordan, ó cosen. Destinado a contener los trabajos predilectos y sus materiales, además de los útiles necesarios para su confección, su principal cualidad ha de ser la de la solidez; debe ser igualmente lindísimo, cómodo y que no carezca de novedad, es el siguiente: móntase sobre dos anillas de metal, del diámetro preciso para llevar el bolso colgado del brazo. Se cortará después bastante tela en la parte de arriba, pues conviene cortar el bolsillo bastante profundo y según la forma redonda de las anillas. El tejido, que desde luego será el fuerte, puede ser blanco ó de color, bordado a la inglesa y mosquetado, en blanco ó en un tono que se ajuste a él.

La parte visible de las anillas, se cubrirá con una cinta enrollada ó con sencilla malla de crochet. Algunos de nuestros más originales decoradores pretenden resucitar el estilo 1830, en el decorado y mobiliario de la casa. Algunas personas de refinados gustos han dispensado cordial acogida a tal intento, acaso más que por las bellezas de ese género, porque las recuerda a queridos antepasados y los más chicos días de su niñez.

A ese estilo pertenece un cogin de sillón campestre, que puede ser ejecutado con asombrosa rapidez. Sobre un fondo de tela azul fuerte, se borda un gran cesto desbordado de flores, marcando las líneas de aquel con un tallo de lana. Los losanjes se harán en líneas verticales y el fondo en líneas horizontales.

En cuanto al colorido de las flores, no es menos característico: margaritas, narcisos encarnados, rosas, violetas, rositas de coral y hojas verde crudo.

El cogin, que puede llenarse de pluma de ave es redondo, y le rodea un grueso cordón de seda ó lana. VIZCONDESA DE REVILLA París, agosto 1912.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Timoteo y Filiberto, mártires.—El oficio y la misa son de la octava de la Asunción, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Timoteo y compañeros mártires.

SANTOS DE MAÑANA.—San Felipe Benito, obispo y confesor. CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de la Zaidia. Se descubre a las once y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde. COORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Fiebras, en San Nicolás.

ESPECTÁCULOS

PLAZA DE TOROS.—A las 9'30 de la noche Festival valenciano.—8.000 metros de película, cuatro atracciones.—«La fiesta del poble», por la rondalla valenciana.—20 artistas. Silla con entrada, 0'8; entrada general, 0'15.

De Alemania

NOTAS DE VIATA por LÁZARO FLORO Se vende al precio de DOS PESETAS, en la Administración de este periódico.

AVISO AL PÚBLICO

El ferrocarril de Madrid a Zaragoza y a Alicante lleva la tercera clase en los correos de la línea de Madrid a Zaragoza y Barcelona de manera que los viajes de Valencia para Madrid y Zaragoza, y viceversa, pueden hacerse en dicha clase, en combinación con los correos del Central de Aragón, con gran rapidez y muy económicamente.

Table with 3 columns: Clase, Valencia a Madrid, Valencia a Zaragoza. Rows for 1st, 2nd, and 3rd



Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar...

Sección Comercial

Movimiento de barcos frateros en el día de ayer Vapores puestos a la carga Vapor Atlas para Newcastle, consignatario Behn, flete, 11-116...

Nota de las cajas de cebolla y melones embarcadas en nuestro puerto durante la semana última, facilitada por la casa Ries y Compañía:

Para Londres: Vapor Velázquez, con 8.000 cajas de cebolla y 100 de melones; Gerda, con 6.000 y 500...

Para Bristol: Vapor Cangarian, con 6.000 cajas de cebolla. Para Hull: Vapor Gerda, con 2.000 cajas de cebolla y 200 de melones...

Nuestras frutas en el extranjero Liverpool 21, a las 6:30 tarde. Se subastaron hoy 3.000 cajas de cebolla...

Melones amarillos: 34's, de 3/6 a 4/1; 36's, de 4/3 a 5/1. Londres 21, a las 7:15 tarde.

PRODUCTOS DEL CAMPO Precios y observaciones Villamarchante 20 de agosto. Aceite superior, la arroba, 15'50 pesetas...

Para Newcastle: Vapor Atlas, con 5.000 cajas de cebolla y 2.000 de melones. Total general, 30.200 cajas de cebolla y 8.280 de melones.

Albaida 20 de agosto. Aceite, la arroba, 14 pesetas; cereales, 15; alfalfa seca, 1'50; patatas, 1'50...

Reguena 20 de agosto. Trigo huerta, la fanega, 10'50 pesetas; rubión, 9'50; cebada, 6'50; avena, 4'50...

MOVIMIENTO DE BUQUES Entrados: Vapor Atlas, de Alicante, en lastre. Vapor Scholar, de Génova y escalas, de tránsito...

Para Glasgow: Vapor Grita, con 11.600 cajas de cebolla y 4.500 de melones. Para Liverpool: Vapor Serra, con 17.600 cajas de cebolla y 430 de melones...

lastre.—Laud Manuel Cerveró, de Barcelona, en lastre. Laud San Juan, de Barcelona, en lastre. Vapor San José, de Barcelona, en lastre...

Movimiento bursátil Cotización de valores. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 21 de agosto de 1912:

FONDOS PÚBLICOS Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie B: 83'85 u. 85'45 d.; D, 85'80 d.; G, 85'90 d.; H, 87'83 d.; en el exterior, 87'83 d.

Línea Austro-Americana Nueva línea a Cuba SERVICIO REGULAR MENSUAL El vapor EMILIA Saldrá el día 5 de septiembre para PONCE, HABANA y NUEVA-ORLEANS...

AVISO A LAS SEÑORAS Sangre, 15, frente al Ayuntamiento.—Se acaban de recibir varios saldos: Calzoncillos lienzos, a 1'50 ptas.; corbatas caballero, gran novedad...

LA COLA Y MAYCAS CONSIGNATARIOS.—Libertad, 10 (Puerto).—Teléfono 1.044 Servicio de Barcelona Salidas fijas todos los miércoles y sábados, a las seis de la tarde...

Servicio de Italia Salidas todos los lunes para Tarrogonne, Barcelona, San Felu, Marsella, Génova, y quincenalmente, Liorna, admitiendo pasaje y carga. Servicio semanal para Almería, Málaga y Melilla...

La Catedral de Valencia, por José Sanchis Sivera. Consiste de 610 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto...

Vapores de D. Tripceovich, de Trieste Servicio regular por el Adriático y Mediterráneo occidental, por los vapores construidos expresamente para este servicio. CARLO, ILLIRIA, MOSTAR y SARAJEVO

JAVIER DE MONTEPIN Las tragedias de París (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN) (CONTINUACIÓN) Luego había que rebajar tanto, que se desahucian de él a toda prisa.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado. Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad. R. WOLF MADRID, Calle Velázquez 21

Versos de la Juventud Por TEODORO LLORENTE Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de Tres Pesetas

SANGRE PURA Es imposible tener pura la sangre y claro el cutis cuando el hígado, el estómago y los riñones funcionan con dificultad o irregularmente. Las Píldoras de Holloway son precisamente lo que se necesita—un correctivo lento pero seguro y completo.

CUTIS CLARO El Unguento de Holloway, en combinación con las Píldoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pustulas, granos y cabezas o manchas negras que desfiguraron.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Preparados por BOUTIER-DUMEL, farmacéuticos DIBUCOPLES DE LAS INSTITUCIONES

Mariano Gerardo-- Corredor colegiado de comercio, Paz, 7, entresuelo, derecha, Valencia.—Teléfono 440. Compra y venta de todas clases de valores del Estado y locales...

Alquileres En la calle de San Cristóbal, 7, habitación espaciosa y gran cocina, lavador, lavabo, dobles retretes y todos los servicios de las modernas construcciones.

A los calvos Ricart, peluquero de París, especialista en biotinos para caballero; lo más perfecto que se conoce, por estar dedicado exclusivamente a la confección de biotinos.

MARMOLES GRANDES TALLERES -S. Ortiz Especialidad en LÁPIDAS MIGUELETE, 3.—VALENCIA

Meritorio Se necesita uno en casa de maquinaria, cuando algo que sepa leer y escribir, y que tenga quien le garantice.—Ofertas por escrito: J. A. calle de Lauria, núm. 4, pral., Valencia.

Chocolates VIUDA DE R. COMOS Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA, 16

BUQUES Servicio regular de vapores Para LONDRES El vapor FLANDRES cargará el día 24 de agosto. Para LIVERPOOL El vapor ANTONIAN cargará el día 24 de agosto.

Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio corriente EL GARGO SAN SEBASTIAN saldrá el día 21 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, San Sebastián y Pasajes admitiendo carga y pasajeros.

Sociedades Se constituyen para empresa por imp. r. ntes que sean. Hay capitales.—Calle del Pintor López, 5, pral., abogado. 11

Se alquilan locales cubiertos, propios para almacenes, depósitos o talleres, en la calle de Azúcarra.—Rezon: Serranos, 20, 2.º, de 10 a 12.

L'IDEAL Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, núm. 2, chaplin

Roma a la vista Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS.—Imprenta Domenech, Mar, 65.

Banco Hipotecario de España Agencia de Valencia Préstamos hipotecarios al cuatro y cuatro por ciento de interés anual, amortizable de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

¡Luz eléctrica sin hilos! Los milagros de la ciencia físico-química. Todos, con esta reciente invención y con pogramisimo gasto, pueden instalar en su casa hermosa y brillante luz eléctrica, sin necesidad de hilos ni cables...

VALENCIA Sus monumentos y artes Su naturaleza é historia por D. TEODORO LLORENTE Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente encuadernados, 28'25 pesetas.

Callicida Lluch Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio: UNA PESETA. De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Pabla, núm. 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 116.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 138, San Gervasio.

ANEMIA Hémoglobine Deschiens Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURE SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza.—PARIS.

impreso acerca del combate de la Penissiere, en que su padre había encontrado la muerte. En su consecuencia, durante dos o tres semanas pasó los días enteros en un gran gabinete de lectura del Palais-Royal, que quizá existía todavía, y cuyas colecciones de hojas políticas y folletos eran incomparables; y allí, como el bueno del padre Trublet, compilaba y compilaba sin cesar.